

筑专科医院品牌 为百姓健康护航

——河南科技大学第五附属医院发展为民纪实

核心提示

2016年新年伊始,作为我市2015年度提高社会保障水平的民生重点项目之一,河科大第五附属医院(原洛阳市第五人民医院,以下简称五附院)新区医院正式启用,在我市精神卫生发展史上写下了浓重的一笔。河科大第五附属医院是集医疗、教学、科研、预防、康复于一体的豫西地区唯一的国家三级精神病专科医院,在“大专科、精综合”的发展过程中,以一流的医疗质量和一流的护理水平,努力践行为民惠民的办院宗旨,为洛阳精神卫生事业的蓬勃发展做出了突出贡献。



五附院新区医院



五附院新区医院门诊大厅



五附院新区医院住院部



全自动生化分析仪



该院李艳红承担的科技攻关项目获市科技进步二等奖

1 增强实力为惠民

五附院新一届领导班子2009年上任之后,锐意进取,创新管理,在“创办全国著名、省内一流的国家三级精神病专科医院”的进程中,抓住重点,突破难点,实现了一个又一个新跨越,使医院崛起于黄河之滨、洛河之畔。

新区医院顺利启用。五附院新区医院建设之初,经费全靠医院自筹解决,十分紧张。全院职工积极转变观念,自觉树立节约意识,发扬“艰苦创业、勇于担当”的精神,标准化建设新院区,并于2016年元旦顺利实现医院整体搬迁。已投入使用的一期工程投资7500万元,有门诊综合楼、病房楼及后勤保障楼,总建筑面积约为6万平方米,设置床位500张。二期工程投资约1亿元,老年康复中心大楼及综合病房楼正在紧张施工,其中老年康复中心大楼12层,建筑面积约为1.7万平方米,设置床位500张;综合病房楼17层,建筑面积约为2.2万平方米,设置床位500张,五附院新区医院的顺利启用,将有效解决洛阳新区医疗资源严重匮乏的问题,从整体上提升我市精神卫生防治能力和精神卫生服务水平。

2 提升医教创品牌

“打造全国知名品牌,创建省内一流医院”,是五附院新区医院正式启用后,院领导班子确立的发展战略。正如该院院长王辉所说:“我院新区医院启用后,从硬件而言,我们已经具备一流医院的实力,但我们不仅要有‘大楼’,还要有‘大家’,必须尽快在人员素质、医疗技术上进行全面赶超。”五附院领导班子始终站在精神专科的制高点,把目光始终瞄准医疗技术发展的最前沿,重视人才和先进医疗技术的引进与发展,形成特色,铸就品牌。

先进设备发挥重要作用。近年来,五附院各临床科室结合自身实际积极创新技术、拓展业务。精神科引进中频治疗仪,开创了精神科治疗的新领域;内科开设睡眠门诊,引进了多导睡眠监测系统;检验科添置了五分类血液分析仪和日立全自动生化分析仪;CT放射科添置了飞利浦1.5T超导核磁和GE16排CT;医技科引进TCD、肌电图及GE四维彩超,为广大患者提供了新的医疗技术及检查手段。同时,医院投资近百万元在全省精神专科医院率先实施医院信息化建设,实现HIS系统、电子病历系统、LIS系统、RIS系统、门诊导诊系统及门诊“一卡通”,为患者提供了方便快捷的医疗服务。

专科建设成绩斐然。2000年,洛阳市心理咨询中心在五附院正式

综合实力不断增强。1958年建院之初,医院职工仅有几十人,病床不过几十张,业务单一,病房简陋。经过五附院几代人的努力,五附院已经由过去一所业务单一的精神病专科医院,发展成为一家以精神、心理为主,内外妇儿、中西医结合等科室齐全,在河南省乃至全国都享有盛誉、具有极大竞争力和发展潜力的医疗机构。近年来,五附院积极创新技术、拓展业务。先后对精神科、心理科进行二级分科,开设了抑郁症、睡眠障碍(失眠)、儿童心理等二级精神科门诊。医院先后获得“全国卫生系统思想政治工作先进集体”“省廉医、诚信、为民、和谐医院”“省行风建设先进医院”“省医院管理年综合评价先进单位”等荣誉称号。

医疗质量持续提升。多年来,五附院以争创国家三级甲等精神病专科医院为契机,以“十大指标”管理为载体,深入开展“三好一满意”“医疗质量万里行”“评选优秀服务标兵和五星级护士”等活动,严格贯彻落实临床路径管理、护士分管病人、强化医患沟通、病历质量评比、出院患者随访等制度,重新修订完善了一

系列岗位职责和工作流程,不断规范医疗行为,使医院的医疗质量、管理水平和医疗服务质量实现跨越提升。目前,五附院开展的临床路径管理病种已达到11种,优质护理服务覆盖率达100%,本地病人复诊预约率50%以上。

推进集团化发展步伐。作为一个具有战略眼光的领导班子,五附院领导班子把走向市场这一含义深远的命题提升到关系到医院长远发展的战略高度来看待,深入贯彻落实市委、市政府关于加快公立医院改革的指示精神,积极推进集团化发展步伐。近年来,本着优化组合、上下联动、资源共享、共同发展、互利共赢的原则,五附院组建了以技术合作型为主的洛阳市精神病医院医疗集团,现已有成员单位19家。医疗集团通过技术支持、人员培训、管理指导等多种方式,整合二级以下精神专科医院、社区卫生服务机构及县乡精神卫生医疗资源,完善了市精神卫生社区网络建设,充分发挥了五附院作为三级医院在区域性医疗服务中的核心作用,满足了人民群众日益增长的精神医疗服务需求。

进行培训学习,使全院中层干部开阔了视野,转变了观念,为实现五附院的可持续发展提供了充足的人才储备。

草树知春不久归,百般红紫斗芳菲。在重人才、重技术、重创新、重医德的思想指导下,医院科研成果硕果累累——与北京回龙观合作开展的4项国家级科研项目进展顺利;完成省级科技攻关项目1个,申报市级科研项目4个,其中河南省医学科技公关类项目“抗抑郁剂对抑郁症患者血清一氧化氮及一氧化氮合酶影响的研究”获得洛阳市科技进步二等奖,属于省内首例;全院医护人员在专业期刊上发表省级以上学术论文数十篇,成为引领洛阳精神卫生事业发展的有力引擎。

人才队伍不断壮大。近年来,五附院通过各大医学院校举办的人才招聘会,引进心理专业硕士生、本科生及麻醉、药剂、男高护等急需专业毕业生;同时组织多批医疗护理业务骨干到湖南湘雅二院、四川华西医科大学附属医院、北京回龙观医院进修学习;并与日本冈山精神科医疗中心签订友好医院协议,在人才培养、学术交流、科研协作、医疗信息共享等方面开展深入合作,这在全省精神专科医院中尚属首家。五附院还十分重视中层管理队伍的培训工作,先后组织医院中层干部和学科带头人到新加坡、日本、台湾、北京、上海、无锡等国内外先进的精神病专科医院

进行培训学习,使全院中层干部开阔了视野,转变了观念,为实现五附院的可持续发展提供了充足的人才储备。

草树知春不久归,百般红紫斗芳菲。在重人才、重技术、重创新、重医德的思想指导下,医院科研成果硕果累累——与北京回龙观合作开展的4项国家级科研项目进展顺利;完成省级科技攻关项目1个,申报市级科研项目4个,其中河南省医学科技公关类项目“抗抑郁剂对抑郁症患者血清一氧化氮及一氧化氮合酶影响的研究”获得洛阳市科技进步二等奖,属于省内首例;全院医护人员在专业期刊上发表省级以上学术论文数十篇,成为引领洛阳精神卫生事业发展的有力引擎。

2015年,五附院在全市病历评比活动中,获得了综合排名第二的佳绩,并有一份满分病历(全市仅有2份);在一份满分病历比武竞赛中,五附院获得了团体第五名的好成绩,该院护士刘向军、王丹、孙瑜获得了不同种类操作比赛的第三、第六、第八的好成绩;在河科大护理学院举办的青年教师讲课比赛中,五附院护士吴全峰、喻丽珂分获三等奖和优秀奖。同时,五附院的专家还在河南科技大学开展了精神科临床专业及护理专业课程教学工作,大大提高了临床教学水平,收到良好的社会反响。

3 回报社会勇担当

当社会上还普遍反映看病难、看病贵,医患关系还不是很理想的时候,在河科大第五附属医院,洋溢的更多是和谐。“患者的最终康复和回归社会是所有精神卫生工作者共同的目标。当然,我们的职责不仅仅是为患者提供医疗技术服务,还肩负着精神卫生防治的重任。我们要在发展自身的过程中,时刻不忘‘厚德精医,坦诚为民’的精神,用更多的努力来回馈社会、践行惠民的办院宗旨。”院长王辉这样说。

多年来,五附院在狠下功夫追求发展的同时,也在为民办实事、为民办好事上做了大量工作。

一是积极开展“爱心解锁行动”。为切实解决群众“看病难、看病贵”的问题,五附院紧紧围绕便民、利民、惠民的目标,自2011年4月以来,针对农村贫困精神病人无钱就医的现状,开展了“爱心解锁行动”,为贫困新农合患者提供免除、缓交伙食费用及部分自付费用的政策。截至2016年1月,医院为6116名患者免除、缓交各项费用1041万元。

二是勇担社会救助责任。自2005年以来,五附院一直承担着全市流浪、乞讨、无主精神病人的救治工作,2015年共计救治137人次,累计救治2924人次,完成全市(包括各县区)精神、智力残疾鉴定共计2200余人次,并定期为县区残联人员讲授专业知识,为精神、智力残疾患者免费送医送药。2015年,该院完成洛龙区残联医疗救助门诊患者152人,每人补助480元;完成国家重症精神病686项目住院患者20人,门诊患者52人,每人补助1120元,共补助98240元。

三是举办公益健康讲座。五附院专家还坚持定期举办精神卫生知识讲座、心理沙龙、义诊等活动,为群众送健康、送知识、送服务,到社区、学校、机关等单位开展大型心理讲座。该院先后与1500多个村医建立联系,开展精神卫生知识普及和新农合政策宣传。2015年,五附院举办省市级学术活动30余次,到栾川县疗医院、嵩县纸房乡卫生院、伊川县平等卫生院、宜阳县莲庄卫生院等进行会诊,受益群众2000余人次;与洛宁县、孟津县等卫生局联合,对各县区乡村医生开展《重症精神疾病管理规范》等专业讲座17场,培训乡村医生1700余名。

四是开展艾滋病防治活动。自2009年12月国家药物维持治疗门诊在五附院开诊以来,已入组2011名患者,2015年新入组49人,服药2.7万余人次,累计服药22万人次,最多日均服药近200人次,入组率、服药人数已超越省内其他各地门诊,仅次于省直门诊,保持率居全省第一,受到了省、市领导和专家的高度评价。

岁月悠悠,苍河长流。河科大第五附属医院的职工艰苦创业、自强不息,恪守使命、不懈拼搏,书写大爱,播撒大爱,用实际行动诠释了国家三级医院的社会责任,为洛阳的卫生事业发展及和谐社会建设做出了应有的贡献,成为河洛人民心口相传的“精神卫士”,在百姓心中铸起一座关爱心灵、呵护健康的丰碑。

(刘闯 焦磊)



与日本冈山精神科医疗中心缔结友好医院



五附院专家在河南科技大学进行医学教学



五附院专家深入县区开展精神疾病管理培训